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ДО ПРОБЛЕМИ СТВОРЕННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ЕЛЕКТРОННИХ 

ВИДАНЬ У ВИГЛЯДІ ПУТІВНИКА

Анотація. Розглянуто розвиток інформаційних,  елек-
тронних видань в Україні на сучасному етапі, визна-
чено основні проблеми  діяльності в цій галузі. Де-
тально розглянуто проблеми окремих видів видань: 
навчальних, наукових, періодичних тощо. Наведено 
конкретні приклади та визначено основні проблеми 
довідкових електронних видань в Україні. 
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Аннотация. Чуркина В.Г. К проблеме создания ин-
формационных электронных изданий в виде путе-
водителя. Исследовано развитие информационных, 
электронных изданий в Украине на современном эта-
пе, определенно основные проблемы  деятельности в 
этой отрасли. Детально проанализированы пробле-
мы отдельных видов изданий: учебных, научных, пе-
риодических и др. Приведены конкретные примеры и 
определенны основные проблемы функционирования 
справочных электронных изданий в Украине.

Ключевые слова: информация, культура, общество, 
издание, путеводитель.

Abstract. Churkina V.G. To the problem of creation 
of informative electronic editions as a guide-book.
Estimation of  studies the development of the  informative, 
electronic editionsis investigational in Ukraine, it singles 
out the main problems of the publishing business in 
this sphere. Detailed review is given to the problems of 
some de nite kinds of editions: educational, scienti c, 
periodical etc. A special analysis is done to the situation 
with the theatrical publishing business. The analysis is 
supplied with concrete examples. A special emphasis is 
put on the problems of them  in Ukraine.
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Актуальність дослідження. Сьогодні акту-
альною є концепція інформаційного суспільства, 
що описує розвиток сучасного суспільства. Вона 
була розвинена такими дослідниками, як Д. Белл, 
Дж. Гелбрейт, Е. Тоффлер, М. Кастельс, Ю. Хабер-
мас, Д. Рісмен, С. Холл, М. Маклюєн та інші. Так, 
Д. Белл вважає, що інформаційне суспільство є прин-
ципово новою формою суспільного ладу, так званим 
«постіндустріальним суспільством», в якому головну 
роль відіграють інформація та знання.

Об’єктом дослідження є створення 
всеукраїнської бази даних та електронних довідкових 
видань різного типу та різного цільового призначен-
ня. Як предмет аналізується інформація  яка подається 
в  друкованих  довідникових українських виданнях, її 
якість, значення, сучасний стан та проблеми створен-
ня ел. довідників.

Мета і завдання дослідження: проаналізувати су-
часний стан джерел за темою дослідження у в Україні, 
визначити основні проблеми цієї галузі в зв’язку з тим, 
що наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. зріс інтерес до над-
бань українців у галузі культури, історії України.

Нова економіка ери інформації, в якій основним 
джерелом багатства стали не природні ресурси та 
фізичний труд, а знання та інформація. З розвитком 
новітніх технологій все помітнішим став їх вплив на 
людину, суспільство в цілому. Виникають нові типи 
відносин між людьми, нові концепції щодо організації 
соціуму, зокрема – інформаційне суспільство, що є 
соціологічною концепцією, що визначає головним 
фактором розвитку суспільства виробництво та ви-
користання науково-технічної та іншої інформації. 
Концепція інформаційного суспільства є різновидом 
теорії постіндустріального суспільства, засновниками 
якої були З.Бжезинський, О.Белл, Е.Тоффлер [19;20]. 

Д. Белл передбачив перетворення індустріального 
суспільства в інформаційне. На його думку 
суспільство, стає функціонально більш організованим, 
яке акумулює знання та наукові досягнення. Це 
сприяє формуванню інноваційної культури більш 
гедоністичної, експресивної, долаючої авторитети, 
орієнтованої на успіх технологічного світу [20, р.7; 
19]. Його концепція отримала подальший розвиток в 
працях М. Пората, Т. Стоуньера, Р. Кац, О.Тофлера  та 
інших [15; 21 ].

Про інноваційні форми життя в інформаційному 
суспільстві, зокрема електронний котедж  писав ще 
у 70-х роках  ХХ ст.  Е. Тоффлер. Він виокремлює в 
історії цивілізації три хвилі: перша хвиля – аграрна 
(до XVIII століття), друга – індустріальна (до 1950-х 
рр. XX століття) і третя – пост- або суперіндустріальна 
(починаючи з 1950-х років) [3. с.26]. Він відзначав що 
корінні зміни, які мали місце за останній час в культурі 
суспільства, особливо західного.

Е. Тоффлер акцентує увагу на явищі, яке він 
назвав «демассифікацией масс-медіа» [15, c. 266-
277]. Зокрема, описуючи тенденції розвитку засобів 
масової інформації, він відзначає підвищення їх 
інтерактивності завдяки впровадженню нових мере-
жевих комп’ютерних технологій. Тоффлер стверджує, 
що настає епоха не масових засобів інформації, при 
цьому поряд з новою техносферою з’являється нова 
інфосфера, і це матиме наслідки, що далеко йдуть, у 
всіх сферах життя, включаючи нашу свідомість. 
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Наростаюча сила потоку інформаційного обміну 
між людьми породила новий тип культури, в якій все 
підпорядковано необхідності класифікації, уніфікації 
з метою компресії та підвищення ефективності при 
передачі від людини до людини чи  особисто, чи  че-
рез засоби масової інформації. Підвищення процесів 
віртуалізації життя: віртуальне робоче місце, он-лайн 
послуги, віртуальні форми комунікації тощо . 

Глобалізаційні процеси культури відзначено 
вченими К. Гірц, Е. Ласло, Д. Медоуз, М. Месарович, 
Д. Альбертс, Р. Арон, Зб. Бжезінський, М. Едмондс, 
К. фон Клаузевиць, Б. Ліддел-Гарт, Н. Макіавеллі, 
Х. фон Мольтке, Ч. Москос, К.Р. Поппер, А. Тойнбі, 
Е. Тоффлер, Ф. Фукуяма, С. Хантінгтон [ 9; 16].  

П. Дракер, відомий американський економіст, 
один з творців сучасної теорії менеджменту, брав участь 
ще в дискусіях 1970-х рр. Проте свій вклад у форму-
вання нової подоби концепції постіндустріалізму він 
вніс в 1995 р. опублікувавши книгу «Капіталістичне 
для поста суспільство», в якій виклав свої пере-
конання на сучасний стан і перспективи розвитку 
західної цивілізації. На думку Дракера, сучасна епоха 
– це епоха радикальних змін основ суспільного при-
строю – трансформації капіталістичного суспільства в 
суспільство засноване на знаннях (knowledge society) 
[3, с.70-71].

У своїй концепції Дракер співвідносить прогрес 
з трьома етапами зміни ролі знання в суспільстві:  – 
перший етап зв’язаний із застосуванням знань для 
розробки знарядь праці, технологій і організації про-
мислового виробництва;  – другий етап – застосування 
знань до процесів організованої трудової діяльності;  
– третій (сучасний) етап характеризується тим, що 
знання стає основною умовою виробництва і «знання 
тепер використовується для виробництва знанія» Дра-
кер [3,с. 95].

Значимим є фундаментальне дослідження Ма-
нуеля Кастельса «Інформаційна ера: економіка, 
суспільство і культура» містить три томи («Станов-
лення суспільства мережевих структур», «Могутність 
самобутності» і «Кінець тисячоліття»).

М. Кастельс здійснює розгорнутий аналіз сучас-
них тенденцій, що приводять до формування основ 
суспільства, яке він називає «мережевим». Виходячи з 
постулату, що інформація за своєю природою є таким 
ресурсом, який легше за інших проникає через усілякі 
перешкоди і кордони, він розглядає інформаційну еру 
як епоху глобалізації. ...При цьому мережеві структу-
ри є одночасно і засобом і результатом глобалізації 
суспільства. «Саме мережі, пише М Кастельс, скла-
дають нову соціальну морфологію наших суспільств, 
а поширення «мережевої» логіки значною мірою 
позначається на ході і результаті процесів, пов'язаних 
з виробництвом, повсякденним життям, культурою і 
владою» [6, с.494].

Вже сьогодні існує галузь виробництва, яке 
пов’язане з інформацією. Це зумовлює прискорення 
процесів глобалізації, та призводить до появи нових 
рис у культурному розвитку. Вчені фіксують зміни 
в духовному житті людини, її ціннісних орієнтацій. 
Відбувається утвердження інформаційного суспільства, 
потенційні можливості якого до сьогодні не цілком 
усвідомлені. Американська дослідниця Ш. Вентуреллі, 
відзначає, що інформаційне суспільство ” може стати 

найбагатшим джерелом творчої, диверсифікаційної 
комунікації збагачення й демократизації, яка будь-
коли єднала людство. Воно може перетворитися на 
перший в історії справжній засіб масової інформації 
і комунікації, дозволяючи кожній людині за допомо-
гою простих у використанні приладів поширювати 
одночасно свої ідеї у багатотисячній аудиторії. Це 
джерело може стати засобом організації суспільного 
життя й активної участі у ньому всіх громадян [2, 
с. 20]. До побічних висновків дійшли більшість 
дослідників які фіксують, що відбуваються процеси 
становлення інформаційного суспільства,  розвиток 
інформаційно-комунікативних технологій як осно-
ви інформаційного суспільства. Відбуваються зміни 
структури соціального простору. 

При розгляді розвитку суспільства як “зміну 
ступенів”, прибічники теорії інформаційного 
суспільства пов’язують його становлення з 
домінуванням “четвертого”, інформаційного секто-
ру економіки, який іде після сільського господар-
ства, промисловості та економікою послуг. Завдяки 
можливості спілкування, інформаційної технології 
приводить до того, що в інформаційному суспільстві 
класи змінюються соціально недиференційованими 
“інформаційними спільнотами” [6, c.296]. 

Єдиного поняття інформаційна культура не 
має, існує декілька дефініцій цього поняття. Понят-
тя інформаційної культури базується на двох понят-
тях “інформація” та “культура.” Тому виокремлюють 
“культурологічний” та “інформаційний” підходи до 
трактування поняття інформаційна культура[17].

Дослідники, що користуються культурологічним 
підходом розглядають життєдіяльність людини у 
інформаційному суспільстві, як складову формування 
культури людини.

Є частина авторів , що обмежують межі 
інформаційної культури знанням комп’ютера, тобто 
комп’ютерною грамотністю користувача. Вважаємо 
що не вірним є членування поняття «інформаційна 
культура» на інформаційні та культурологічні складові, 
бо сучасне поняття інформаційної культури  мож-
на розглядати як одну з складових загальнолюдської 
цивілізаційної культури, де інформаційна культу-
ра виконує багато функцій, зокрема, комунікаційну, 
інформаційну для збереження логічної цілісності 
культури.

В залежності від суб’єкта який є носієм інформації 
«інформаційну культуру» можна розглядати на трьох 
рівнях: інформаційна культура особи; інформаційна 
культура  окремих груп суспільства, нації вікової 
категорії, професійної групи тощо; інформаційна 
культура  суспільства у цілому.

У сучасних дослідженнях інформаційної культу-
ри превалює інформаційний підхід, бо ця проблема-
тика виокремилась із інформаційної наукової сфери. 
Інформаційну культуру особистості слід аналізувати 
у контексті формування навичок та умінь самостійної 
роботи людини у галузі отримання професійних та 
інших знань, що необхідні у сучасній життєдіяльності 
людини. Тому поняття “інформаційна культура”  
містити такі складові: пошук нової інформації і 
розуміння особи сприйняття нової інформації, що 
стикається з ломкою стереотипів, з психологічними 
труднощами (наприклад наближатись до комп’ютера, 
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використання нових програм, засвоєння можливостей 
нових технологій тощо).

Культуру читання та сприйняття інформації, 
розуміння особливостей сучасних текстових 
повідомлень, та аналіз усієї документації з якою 
стикається сучасна людина.

Розуміння того що засвоєння інформації є за-
собом отримання знань, що сприяє усуненню 
інформаційного дефіциту.

Уміння отримувати та засвоювати масу інформації 
з використанням як інформаційних (комп’ютерних) 
технологій так і інтелектуалізованих нормалізованих 
методик (аналізу текстів, поаспектного аналізу 
інформації). Уміння генерувати, використовувати 
та мати особисті пошукові системи. Устремління 
людини до підвищення рівня комунікаційної 
компетентності. Розуміння міжособистісного 
професійного спілкування для успішності будь-якої 
діяльності. Виховання терпимості до сприйняття 
іншого світогляду людини, готовності не тільки от-
римувати але і передавити знання. Уміння знаходити 
партнерів сумісної діяльності та використання для 
цього телекомунікаційних каналів зв’язку.  Уміння 
чітко і доказово показувати результати своєї діяльності 
у тому числі з розумінням підготовленості  та настрою 
аудиторії. Знання норм, регламентуючих використан-
ня інтелектуальної власності. Інформаційна культура 
має прояви у інформаційній поведінці людей. Тому 
поняття можна трактувати як образ дій, сукупність зу-
силь, що виконує людина для отримання та засвоєння 
створення і розповсюдження нового знання.

Вважають що одним з факторів розшаруван-
ня суспільства є рівень інформаційної культури що 
має прояви у інформаційній поведінці. Це уміння 
орієнтуватися у інформаційному просторі, ступень 
умінь використання інформаційних ресурсів.   

Необхідними сьогодні є  створення інформаційних 
ресурсів, довідкових паперових та електронних ви-
дань, що містять короткі відомості наукового або 
прикладного характеру, розташовані в порядку, зруч-
ному для їх швидкого відшукання, не призначені для 
суцільного читання». Довідкові видання – видання, 
що в доступній формі подають стислі й найголовніші 
відомості щодо того чи іншого поняття, предмета, 
терміна, події, персоналії [1]. 

Довідник – книжка (джерело), що містить короткі 
відомості з певних питань[14, с.246]. 

У наданні матеріалу в формі зручної для швид-
кого отримання довідок різного характеру, вбачають 
головне соціально-функціональне призначення цих 
видань. 

У цілому, наголошуючи на їх специфічних рисах та 
аккумулюючій функції; принципах підбору відомостей 
і розміщенні їх у конкретному виданні залежать від 
його цільового  призначення.  Сьогодні коли розвине-
ною є система Інтернету та інші електронні технології 
необхідно використовувати електронні довідники. 

Науковість – важлива ознака будь-якого 
довідкового видання. Отримуючи до рук довідкове 
видання або відкриваючи сторінку сайту користу-
вач повинен бути упевнений в достовірності та 
актуальності наведених відомостей. Тут же дуже 
важлива нормативність. Зафіксована в довідковому 
виданні інформація повинна бути вивірена й апро-

бована з тим, щоб її можна було використовувати в 
науковій та виробничій діяльності. Довідкові видан-
ня розрізняють за ступенем повноти відомостей.  Це 
залежить  від конкретного цільового призначення. 
Рівень розробки питань із надбань української історії 
та культури в кожному довідковому виданні повинен 
бути однаковим.

Завдання довідкового видання ставлять 
особливі вимоги до його тексту. Для них характерні 
лаконічність та схематизм викладу, насиченість фа-
ховими та професійними термінами, спрощений син-
таксис, значне число умовних скорочень,  укладання 
інформації за допомогою таблиць  та формул. Основ-
ними структурним елементом довідкового видання є 
«довідкова стаття». Даний тип видань відрізняється 
смисловою і композиційною самостійністю і є корот-
кою і вичерпною відповіддю на яке-небудь питання, 
подане в формі готових рішень. 

Особливість будови довідкової статті полягає 
в тому, що опорними елементами в її тексті ста-
ють фактичні дані: докази й міркування (коментарі), 
складові логічної канви тексту в монографії, 
підручнику тощо. Довідкові статті збираються в пев-
ному порядку. Структура довідкового видання така, 
що читач  чи користувач Інтернет джерела дістає 
можливість швидко знайти потрібну йому довідку. У 
історичних, культурологічних, філософських словни-
ках і енциклопедіях основні структурні елементи роз-
ташовуються у алфавітному порядку. У довідниках, як 
правило, використовується  структурно-логічна систе-
ма надання інформації з гуманітарних курсів. У її осно-
ву може бути покладений тематичний, хронологічний, 
топографічний або інший принцип[1].. 

Головне завдання довідника з гуманітарних курсів 
– представити дані в формі найбільш зручній для їх 
швидкого сприйняття та використання. Необхідний 
компонент будь-якого довідкового видання – його апа-
рат. Кожен його елемент – зміст, передмова, перелік 
умовних позначень і скорочень, бібліографічний спи-
сок, покажчики – своїми засобами покращує пошукову 
систему видання, удосконалює його зміст і структуру 
[11]. 

Ілюстрації в довіднику несуть рівне з текстом 
інформаційне навантаження. Правильно підібрані 
ілюстрації дозволяють істотно скоротити довідкову 
статтю – один малюнок може замінити сторінки опи-
сового тексту. У довідкових виданнях використову-
ються різноманітні ілюстрації: схеми, фотографії, ма-
люнки тощо.

Серед загальних вимог: ілюстрація повинна 
бути «функціональною», нести певне смислове на-
вантаження. Вдале художньо-технічне оформлення 
значно покращує пошуковий апарат. Для швидкої 
орієнтації в довідкових виданнях дуже зручні 
графічні й композиційні виділення тексту. За їх до-
помогою текст членується на смислові й структурні 
одиниці, які при перегляді сторінки «вихоплюються» 
оком. Активізують пошук відомостей у довідковому 
виданні позатекстові засоби пошуку й орієнтації: різні 
висікання або виділення розділів за допомогою паперу 
різного кольору, оптичні сигнали (наприклад, маленькі 
заставки на полях). Традиційно серед довідкових ви-
дань визначають три види: енциклопедії, словники, 
довідники.
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 До довідкових книг, присвячених українській 
історії та культурі, належать перш за все путівники, 
а також адрес-календарі (або адрес-довідники, адрес-
вказівники,  табелі будинків, міст тощо), енциклопедії, 
бібліографічні покажчики. Путівник – це тип 
довідкового видання, що носить прикладний, прак-
тичний характер і має систематичну структуру або по-
будований за абеткою заголовків статей.

 Путівник  – коротке довідкове видання з описом 
географічних, історико-художніх та інших відомостей 
про країну, місто, місцеві визначні пам’ятки, шляхах 
сполучення і тому подібне, призначене, головним 
чином, туристам». За цільовим призначенням його 
можна визначити, на наш погляд, як видання попу-
лярне. Для путівника характерний скорочений об’єм 
інформації, значна адаптація, популярний виклад, 
наявність ілюстрацій. У путівниках використовуються 
невимушені форми мови, елементи цікавої інформації, 
оскільки ці видання виконують не тільки інформативну, 
але й рекламну (спонукальну) функцію[5; 8; 12;13].

Найбільш істотні ознаки, що дозволяють виз-
начити путівник як тип довідкового видання, на наш 
погляд, наступні: організація матеріалу в путівнику в 
формі зручної для швидкого отримання довідок, по-
внота фактичного матеріалу, його достовірність й 
актуальність, він розрахований на вибіркове читання 
– це є головним соціально-функціональним призна-
ченням. У довідниках використовують текстові за-
соби, що несуть словесну або цифрову інформацію 
й орієнтовані на засвоєння матеріалу. Зустрічаються 
в путівниках і колонтитули. Колонелементи добре 
сприймаються при швидкому перегортанні книги, або 
сторінок сайту, допомагають оперативному отриман-
ню із тексту потрібної інформації. Важливим елемен-
том є рубрикація – система рубрик, в якій словесними 
або композиційно-графічними засобами виявлений 
зовнішній зв’язок і підпорядкування підрозділів тек-
сту. Рубрики путівника повинні бути виразними, ви-
соко інформативні. Відзначаємо єдність оформлення. 
Найчастіше в путівниках зустрічаються тематичні 
рубрики (слово або словосполучення, що характери-
зують зміст розділу). Наприклад, в «Путівниках по  
Києву» передбачені такі рубрики: «Історична картина 
Києва; Собори; Монастирі; Палаци; Книжкові лавки 
тощо. Зустрічається в путівниках і тематична рубрика 
з абстрактним переліком основних етапів маршрутів 
подорожей містом [8].

До науково-допоміжного апарату видання 
відносяться супроводжуючі: основний текст, епіграфи, 
присвячення, передмови, післямови, примітки й інші 
елементи. Присвячення і епіграфи особливо характерні 
для путівників кінця XVIII-XIX ст.  Епіграфи пода-
ються або до всього тексту путівника, або до окремих 
розділів. Зазвичай, як епіграфи використовуються 
віршовані рядки. Передмова до цього тексту путівника 
написана, як правило, самим автором, визначає вид 
видання, роз’яснює його мету й призначення, дає за-
гальну характеристику й оцінку особливостей ви-
дання, його структури тощо. Післямова до тексту 
путівника ставить собі за мету щось пояснити читачеві 
або користувачеві сайту, але тільки після того, як він 
ознайомитися з основним текстом. Іноді післямова 
містить практичні рекомендації автора читачеві.

Для того, щоб основний текст із найбільшою 
ефективністю розкривався перед читачем, довідкові 
видання, зокрема путівники, завжди оснащуються 
допоміжними й додатковими текстами – змістом і по-
кажчиками (довідково-пошуковий апарат видання). 
Зміст, особливо необхідний в довідниках з система-
тичним порядком, розташування матеріалу, служить, 
як правило, ключем до пошуку даних. Він може пред-
ставляти всі рівні рубрикації [5 ].

У сучасних путівниках зміст розміщується 
наприкінці  книги, в путівниках XVIII-XIX вв. – на по-
чатку книги. Незамінними в путівниках є покажчики, 
свого роду довідники в довідниках. Без них вибіркове 
отримування інформації неможливе. Найчастіше в 
путівниках зустрічається наочний покажчик, який 
дозволяє читачеві навести будь-яку довідку, «за-
ховану» в тексті, отримати своєрідний комплекс 
відомостей. Наочний покажчик підсилює довідковий 
характер видання. 

Досить рідкісні для путівників іменні покаж-
чики. Але є видання, що відрізняються повнішим 
довідковим апаратом, забезпечений іменним покажчи-
ком архітекторів, художників, скульпторів із вказівкою 
сторінок тексту, на яких згадується те або інше ім’я. 
У путівниках зустрічаються і топографічні покажчики 
вулиць, провулків, площ, бульварів з відсиланням до 
відповідних сторінок книги. Топографічні покажчики 
за  своїм призначенням близькі до наочних. Оскільки 
путівники – це керівництво в подорожі містом, або 
епохою то важлива складова частина його довідкового 
апарату – розділ «Довідкові відомості». У цьому 
розділі надаються адреси й телефони  театрів, концер-
тних залів, музеїв, готелів або якщо видання історико-
культурного змісту то стилів, історичних особисто-
стей, митців тощо.

 Бібліографічний матеріал – бібліографічні поси-
лання, списки використаної літератури, наявність яких 
дозволяє говорити про бібліографічну оснащеність 
путівника, займає особливе місце. Зустрічаються 
підрядкові посилання на джерела. У довідковому апараті 
путівника містяться також примітки, тобто короткі 
довідки, пояснення до тексту, розміщені, як правило, в 
тексті біля слова, до якого дається пояснення.

Зовнішнє оформлення путівників повин-
не відповідати завданням і функціям цього типу 
довідкових видань. Путівник дає можливість зробити 
не тільки реальну, але й уявну, цілком достовірну по-
дорож містом, створює оптимальні умови для сприй-
няття інформації. Велику роль у путівнику відіграє 
візуальна інтенсивна інформація, що отримується за 
допомогою ілюстрацій різних видів: схем, креслень, 
карт, малюнків, фотографій. 

Ілюстрації і текст в путівнику завжди виступають 
в органічній єдності. Прихильники постмодернізму 
Ж.-Ф. Ліотар [10], І.П. Ільїн [4], М. Епштейн [18] наго-
лошують, що сучасний митець, на відміну від митців 
минулих епох, має справу не з чистим матеріалом, а з 
тим, який уже адаптований певною культурою, тому 
його твір є фокусом інтертекстуальності, спалахами 
алюзій на інші твори, нанизуванням цитат, своєрідним 
колажем, свідомою компіляцією, стилізацією, 
самоіронією, пастішем. 

Важливі елементи путівника – карта-схема, 
план міста й окремих його частин, схеми історичних 
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подій, діаграми. Наприкінці XIX ст. вони зазвичай 
розміщувалися на форзацах, як наприклад, у путівнику 
“Харків і околиці”. До путівника додається також ве-
ликий план міста з докладним поясненням до нього: 
список вулиць і провулків за абеткою, собори, церкви 
і монастирі, палаци, музеї, мости, застави з вказівкою 
клітки, в якій потрібно шукати їх на плані. У тексті 
путівника даний план площ з переліком будівель, що 
позначені цифрами.

Кожна ілюстрація, у тому числі й карта-схема, 
в електронному путівнику повинна відповідати 
всьому образотворчому ряду, змісту історичної або 
культурологічної інформації, її конструкції, нести 
конкретну, обумовлену текстом (а не дублюючу текст) 
інформацію. Найбільш поширений вид ілюстрацій в 
путівнику кінця XIX – XXІ ст. – фотографія (аудіо-
візуальний ряд). Фотографії, голографії, електронна 
графіка,  передають неповторну зовнішність міста, 
допомагають зосередитися на головних його виз-
начних пам’ятках. Сучасні електронні путівники по 
Києву, Харкову, Львову та іншим містам України, 
обов’язково містять фотографії або іншу аудіо-
візуальну інформацію [5; 8; 12;13]. 

Як тип видання, путівники пройшли довгий 
шлях розвитку –  з кінця XVIII ст. до сьогодення. 
Відбулися зміни в змісті, оформленні, різними були 
авторські задуми, використовуються інноваційні 
інформаційні технології. Зміни в інформаційному 
та глобалізаційному суспільстві сприяють змінам 
у структурі, оформленні путівників, існуванню но-
вих форм, зокрема електронних путівників. Але при 
всій різноманітності путівників основою їх змісту 
була й залишається розповідь про історію на теренах 
України, культурні здобутки тих хто мешкав на цій 
території, найбільш цінні та цікаві визначні пам’ятки, 
діяльність видатних науковців, митців, та інформація 
яка є життєво необхідною для гуманітарних курсів. 

 Аналіз структури довідкових видань книг 
та електронних джерел дозволяє висловити деякі 
рекомендації, направлені на підвищення якісного 
рівня та інформативності сучасних електронних 
видань: необхідно, щоби кожен путівник мав до-
бре розроблений довідковий апарат, що обов’язково 
включає наочний і топографічний покажчики, словник 
топонімів тощо; потрібно підвищувати бібліографічну 
культуру електронних довідкових видань (списки 
літератури). Все це в комплексі повинно забезпечи-
ти надійність пошуку потрібної інформації, виховати 
уміння користуватися довідковою літературою. Адже 
особливість електронного довідника в тому, що скла-
даючи квінтесенцію сучасного наукового знання, він 
забезпечує економію часу, позитивним прикладом є 
розробка «Інтернет-путівник по юридичних ресурсах 
України» [11]. Маємо також приклади електронних 
путівників Києвом, Харковом, Львовом [8;12;13]. 

Одночасно електронний довідник, будучи ак-
тивним засобом освіти, сприяє вивченню історії 
Батьківщини, підвищенню загальної культури. Як ба-
чимо, в Україні сьогодні відсутні окремі електронні 
довідкові видання про творчість українських 
композиторів, про українські інструменти, історію 
кіномистецтва тощо. Таку інформацію можна знайти 
лише з навчальних або наукових  друкованих видан-
нях. Тому висвітлені у дослідженні характеристики 

довідників дозволяють відзначити необхідність ство-
рення всеукраїнської бази даних та довідкових видань 
з гуманітарних курсів.

Таким чином можна констатувати, що 
продовжується процес наукового опрацювання 
інформаційно-культурологічного знання, супровод-
жуючого розвиток глобальних комп’ютерних ме-
реж та інтернет-технологій. Актуальність розробки 
інформаційних електронних довідників підкреслює 
той факт, що продовжується  робота по створенню 
електронних баз.

Необхідно підкреслити, що в Україні необхідно  
доопрацьовувати державну концепцію побудо-
ви інформаційного суспільства, в якій мають бути 
позначені роль і місце  інформаційних ресурсів, 
зокрема і електронних довідникових видань про 
інтелектуальне надбання людства.
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